Corrigé Exercice 1

1. Sila bille s'arréte sur un numéro joué par Thomas son
gainserade35x2-30x2=10.
Comme la roue est composée de 37 numéros, Thomas a donc

une probabilité de de gagner 10 euros.

Si la bille s'arréte sur un autre numéro que ceux joués par
Thomas son gain sera de —30 x 2 = —60 avec une probabilité

i
de 37"
La loi du gain algébrique de Thomas peut étre résumée dans
ce tableau :

Gain algébrique 10 —60
- 30 il
Probabilité 37 37

2. a. Thomas joue dix parties. Lorsqu'il gagne, il gagne
10 € et lorsqu’il perd, il perd 60 €. X compte le nombre

de fois ot Thomas gagne et G le gain algébrique donc

G=10xX-60x(10-X)=10X -600+ 60X = 70X —600.

b. On répéte 10 fois de maniére identique et indépendante

la méme épreuve de Bernoulli 3 deux issues (dont le succés

est « la bille s’arréte sur un numéro joué par Thomas ») de
30 .

parameétre p = 37 ; donc on a un schéma de Bernoulli de
parametresn=10et p= %

La variable aléatoire X qui compte le nombre de succés suit

la loi binomiale EJ]’&( 0; gg]

E(X)=10x gg 33??? = 8,11. Si Thomas joue dix fois de suite

un grand nombre de fois, il peut espérer gagner en moyenne
8,1fois.

¢. Soit G la variable aléatoire modélisant le gain de Thomas.
E(G)=70E(X)- 600 = —32,43. Si Thomas joue dix fois de
suite un grand nombre de fois, il perdra en moyenne 32,43 €.
3. Lorsque Thomas joue n fois avec la méme stratégie, X qui

compte le nombre de succés suit la loi binomiale E’]a(n : E)

37
30
et E(X)=nx 37

Onendéduitque £(G) = 32 x 10— (n - 322) x 60 = - 1201

Pour tout n € R, —% =0, Thomas ne peut donc pas

espérer gagner de I'argent avec sa stratégie.



Corrigé Exercice 2

Partie A

1. D'aprés I'énoncé, P(M) = 5[1]—0 =0,02, P,,(5)=0,98 et

Pz (5)=0,98.
= 098 ¢
0,002_M B
0,02 >
0,02_¢
0,998 ™M B
0985

3. P(S)= P(SNM)+P(SNM)
= P(M)x P, (S)+ P(M)x Py (S)
=0,002x0,98 + 0,998 x 0,02

=0,02192.
_P(MNS) _0,002x0,98 _ 49
LIt = P(S) ~ 0,02192 ~ 548 s Ll
PartieB

1. On répéte 80 fois de maniere identique et indépendante
la méme épreuve de Bernoulli a deux issues (dont le succés
est « la personne fait sonner le portique ») de paramétre
p=0,02192 ; donc on a un schéma de Bernoulli de para-
metres n =80 et p=0,02192.

La variable aléatoire X qui compte le nombre de succes suit
la loi binomiale 93(80 ; 0,02192).

2.E(X)=80x0,02192 =1,7536.

En moyenne, sur 80 passages, le portique sonne environ
1,75 fois.

3.a. P(X=1)=1-P(X =0)=0,830.

b. P(X =5)=0,992.

4.a.P(X=2)=0,7etP(X =3)=0,9008 > 0,9,doncle plus
petit entier cherché est n = 3.

b. La probabilité qu’il y ait au plus 3 personnes qui fassent
sonner le portique est supérieure a 90 %.



Corrigé Exercice 3

Partie A

1. X suit la loi uniformesur{1;2;3;4;5; 6} et} suitlaloi
uniformesur{1;2;3;4;5;6;7;:8;9;10;11;12}.

2, E(X)=3,5et V(X) = %

E(¥)=6,5etV(¥)=10.

E(Z)= E(X)+E(¥Y)=3,5+6,5=10.

3. La face affichée par le dé cubique est indépendante de la
face affichée par le dé dodécaédrique. On peut donc consi-
dérer les deux variables X et ¥ comme indépendantes.

4.v(Z)= Viﬂ')*"r’{F]— +1n_ﬁ

12
Partie B
1.1lya12x 6 =72 issues a cette expérience aléatoire. Parmi
ces issues, six permettent d'obtenir un total de point supé-
rieur 3 15:(6;10),(5;11),(6;11),(4;12),(5;12) et(6;:12).

La probabilité d'avoir le bonus est donc égale a ;g 2?4
2.
b; 0 1
= 19 5
i 24 24
E(B)=2
(B)=54
a5
etV(B)=—
i 576
Ona£(s,)= "KE(B)—E” et V(s, ]=nxV{B}=§5Tg_
Sn _ 245n
3.E(Z, +5,)= E(Z,)+ E(S,)=10n+ 55 = <2%.

4, |l suffit de déterminer le plus petit entier naturel n tel que
E(Z,+S5,)=300.

245n
OrE(Z +S,)=300 < £ =300n=29,4.

Il faut donc en moyenne 30 lancers de dés pour terminer le
parcours.



Corrigé Exercice 4

1. Les variables aléatoires X, et X suivent la loi uniforme

sur{1;2;3}.
2.
@ 0 1 2 3 4
— 1 2 1 2 1
Pb)=a | 5 | 5 | 3|5 |3

E(X,)=E(X;)=1x3+2x2+3x3=2.

Or6- E(X, +X,)=6- E(X,) - E(X,), donc
6-E(X,+X,)=2.

De plus, E{A2}=Dx%+1x%+2x%+3x%+4x%=2.
On a donc bien E(4,) =6 - E(X, + X,).

3. 5i la carte avec le numéro 3 est tirée une premiére fois,
suivi de la carte avec le numéro 2 et enfin une nouvelle fois
la carte numéro 3.0nadonc6 - (X, + X, + X;) =6-8=-2.
Or les valeurs de la variable aléatoire A; sont positives
puisque c'est le capital au troisiéme tirage.

Donc les variables A, et 6 — (X, + X, + X, )n'ont pas la méme
espérance.

4. On peut faire un arbre de toutes les possibilités.

d; 0 1 2 3

i) =s | 7-(37 (3] [ro<(y o= (3]

_ 1) 1y 1Y _ 25
E{AZ]—H}X[E} +12><[§) +3><[§] =5
On peut faire un arbre de toutes les possibilités.

da; 0 1 2

r = o3 x4 [ [y

E{A4}=IXZEX(%]4+2><E><(%]4: 4,

5. A, prend des valeurs positives ou nulles chacune avec une
probabilité strictement positive. Donc au moins une de ses
valeurs est strictement positive. L'espérance étant le produit
des valeurs par leur probabilité, E(4,) = 0 et ne peut donc
pas étre nulle.

6. On fait le méme raisonnement qu'a la question 5: A
prend des valeurs positives ou nulles, chacune avec une
probabilité strictement positive. Donc au moins une de ses
valeurs est strictement positive car A ne prend pas que les
valeurs nulles. L'espérance étant le produit des valeurs par
leur probabilité, E(A, ) > 0 et ne peut donc pas étre nulle.



